

阳光总在风雨后

记者 伍洁

“我相信阳光总在风雨后，只要坚持就一定能见到彩虹。”8月10日，邵阳市三三高级教师伍国耀谈及六年前儿子因车祸受重伤、妻子因突发脑溢血生活不能自理，但全家人以不抛弃不放弃的精神渡过难关之事，感到很欣慰。7月底，伍国耀一家被评为邵阳市“最美文明家庭”。

儿子车祸受伤 家人照顾出院

伍国耀的儿子伍巍是湖南高速交警湘潭支队交警。2011年腊月二十三日，伍巍单位的一个电话，打破了伍家宁静的生活。“潭邵高速湘乡段货车与大巴车发生追尾，执勤的伍巍刚把大巴车上的40多名乘客转移到安全地带，一辆货车忽然冲进安全区把他撞飞，伍巍重重地摔倒在地上，肺部

严重挫伤，身体多处骨折，有生命危险。”这个消息对伍国耀来说犹如晴天霹雳，感觉天都快要塌了。

伍国耀与妻子匆匆赶到湘乡市人民医院，两日两夜没合眼，直到儿子脱离生命危险。伍巍从重症室转入到住院部已是腊月二十八日，伍国耀主动要求高警局派来护理的交警撤离，自己与家人一起担负起护理儿子的重任。伍国耀一天24小时守护儿子身边，每隔几个小时就要给他翻身、喂饭、端屎端尿，妻子负责做好一日三餐。伍巍在医院卧床三个多月，带着九级伤残出院，这对全家人来说是不幸中的万幸。

妻子脑溢血瘫痪 六年康复生活自理

祸不单行。四个月后，伍国耀的妻子李新莲突发脑溢血，在医院重症室昏迷了8天，因抢救及时保住生命，但从重症室出来

时目光呆滞，彻底失语，绝大多数记忆消失了，唯独还认识他这个丈夫。伍国耀的心情沉重。神经内科的医生告诉他，李新莲有百分之九十五的可能瘫痪在床一辈子，此时的伍国耀几乎绝望，但他很快意识到，不能放弃，一定要救助妻子，哪怕只有百分之一的希望，他就要尽百分之百的努力。

为了帮助妻子恢复语言能力，伍国耀使出浑身解数，用电脑打出很多字卡，上面有妻子最熟悉的地名和人名，用来帮助妻子恢复记忆，训练语言能力，慢慢地妻子从最初说出一个字，到后来说出一个短句，尽管只有伍国耀才能听得懂，但已使他惊喜万分。

住院满三十天时，妻子连坐起来都办不到，但医院通知他们出院疗养。心有不甘的伍国耀马上联系湘雅附一的康复科进行康复治疗。此后，伍国耀到处拜师学会了按摩及护理方面的技能。每天坚持帮妻子按摩康

复，20多天后，妻子奇迹般地能够在床上坐上5分钟。为了节省开支，他们回家疗养。

回到邵阳，伍国耀一边工作，一边踏上漫长的帮助妻子康复之路。为期一年的黄金康复期很关键，不能错过。第一年，伍国耀坚持早晚为妻子按摩4次，每次的时间不少于30分钟，并按部就班进行走步、下蹲训练，语言恢复、记忆恢复训练。回家的前半年，妻子生活完全不能自理，伍国耀每天都要为妻子端屎端尿、洗澡、热水烫脚、毛巾热敷。功夫不负有心人，半年后妻子的病情明显好转。在他的搀扶下，妻子可以走出房间下楼训练一个小时，同时能试着与小区居民进行初级的语言交流，进步很快。

伍国耀帮助妻子进行康复治疗，坚持六年，妻子终于创造了奇迹，不仅没有瘫痪在床，而且生活基本能够自理，语言能力、记忆能力都得到很大改善。

楹联文化进村 农家娃儿兴奋

记者 袁进田 通讯员 陈平常

本报讯 “我们得快点走，不然就赶不上今天的课！”8月9日，虽逢暑假，但这一天一大早，邵阳县岩口铺镇金水村的孩子们却像往日里上学一样，在家长的陪护下急匆匆地往村活动中心赶，生怕赶不上村里特意为他们举办的对联知识讲座。

金水村即使深度贫困，但家家户户有贴对联的传统习俗，每逢过年过节、新居落成、生日婚庆都要自拟一副对联增添喜庆，祈福吉祥，中国银行湖南省分行驻村帮扶工作队正在努力做好脱贫解困工作中，注意到了群众对楹联文化的需求。

“真没想到，这节课规格这么高，讲课的老师都是专家学者！”参学的孩子们一进课堂无不惊讶，一个个喜出望外。主讲者、驻村扶贫队员邹宗德是中国楹联学会常务理事、邵阳市楹联学会会长，在楹联界业绩突出。课堂上，市楹联学会副会长彭端祥等也在为孩子们授课。邹宗德向所有参学人员赠送《对联快速入门》一书。

多媒体教学，图文并茂，让农村孩子感到十分的新鲜和兴奋。主讲老师将专门制作的电脑课件及教学设备应用到课堂上，让孩子们感受现代电子教学的魅力，连续听课数小时都无倦意。

为检验学习效果，讲课结束后，由授课老师出题进行简单测试。授课老师写出了四道题的上联，孩子们作答下联，12名小朋友答得比较好的题都在三道以上。



8月10日，邵东县九龙岭镇举行“爱心助学”奖学金发放仪式，为今年镇里考上武汉大学、重庆大学、新疆大学等高校的6名优秀学子各送去5000元奖学金。图为学生家长代领奖学金。

记者 杨敏华 实习生 郭颖梅 摄影报道

善心善举

改变困难家庭面貌



▲爱心棉被进家门。



爱心桌椅。

记者 罗俊 通讯员 罗理力
实习生 徐文倩

本报讯 “真是太感谢了。”8月10日，隆回县荷田乡青龙江村贫困户谭秋娥指着家中崭新的桌椅激动地说。日前，当地政府启动“爱心改变面貌”项目，帮她购买了新桌椅、床、柜、棉被、蚊

帐等家用物资，室内居住环境为之一新。在隆回县，和她一样享受“爱心改变面貌”帮扶政策的贫困户有5720户。

今年4月，隆回县委、县政府在全县非公有制经济领域，开展以“爱心改变面貌”为主题的扶贫帮困宜居行动，发动非公经济人士捐助1500万余元，帮助572个村(社区)的5720户特困家

庭修缮门窗，粉刷墙壁，更换线路，添置家具，更换被服。帮困行动开展以来，企业界人士积极响应，远在广东、上海、云南、贵州等地发展的隆回籍企业家也纷纷返回家乡参加捐款。

目前，隆回县非公经济人士“爱心改变面貌”扶贫帮困宜居行动仍在继续，8月底全部完成。

制作凉粉送给环卫工人

记者 伍洁 实习生 李金丽

本报讯 8月8日上午，江北休闲广场，北塔区社会组织孵化基地组织青少年志愿者将自制的凉粉送给烈日下工作

的环卫工人。

8月7日下午，北塔区社会组织孵化基地召集爱心小天使，在老师的教学下制作凉粉。经过近2小时的努力，两大盆凉粉制作完成。今年12岁的吴宇轩是第

一次做凉粉，尽管在搓揉凉粉过程中，双手累得酸疼，手指泡得脱皮，但是能将自己亲手做的凉粉送给环卫工人吃，她觉得很开心。

8日上午，小志愿者们将事先做好的冰凉粉、红糖水运到江北休闲广场。北塔区城管局召集当天上班的80余名环卫工人，前来品尝冰凉粉。